

国内茶叶电商销售将突破100亿元

电子商务作为一种新兴的茶叶销售平台和渠道模式，去年茶叶电商的销售总额接近85亿元，根据目前的增长势头推算，到2014年底，预计为100亿元。”

在近日举行的湖南润和茶业集团全球电商启动仪式上，工信部信息化三农服务办主任梅逸透露上述消息。

他认为，近几年来，中国电子商务的发展带动了茶叶市场的井喷现象，中国茶产业发展迅速，2013年全国茶叶总产量达189万吨，同比增长6.5%，全国茶叶农业总产值首次突破1000亿元。

各省地方政府先后看到电商行业在整个区域产业的带动意义，纷纷触网。

2013年7月10日，湖南省人民政府以“湘政发[2013]26号文件”下发了《关于全面推进茶叶产业提质升级的意见》，其中明确规定要大力发展电子商务、直销、邮购等新型流

通业态和建立茶叶提取物工程技术研发平台。26号文件指出了湖南茶产业的短板，为广大茶企指明了发展方向。一批优秀的茶企瞄准商机，开始大力开展电子商务。

权威数据显示，去年，阿里巴巴平台完成的包含B2B业务的农产品交易额为198.6亿元，茶叶类位居第三，成交达到34.16亿元。从针对消费者的网购数据看，茶叶是淘宝网销量最大的农产品，日销售额达到722万元。去年的“双十一”购物狂欢节，天猫茶叶类目销售前十的茶叶电商日成交总额已突破了4000万。天猫双“十一”茶叶类目的销售前十依次为龙润、大益、艺福堂、中闻弘泰、八马、彩程、宏源馨、新意号、天福茗茶、中茶。其中，排名第一的龙润在“双十一”当天的销售额约为1101万，排名第二的大益，当天的总销售额约为809万。艺福堂全线商品交易总额突破1000万元，包裹数量更是突破11万

个，去年安溪县茶叶企业在“双十一”当天的销售额超2亿元。

“2013年‘双十一’支付宝交易总额最终定格在350亿元，出乎意料的成交额仿佛预示着电商时代即将来临。在去年多家茶企创造线上销售奇迹的光环下，今年不少茶企为抢占先机积极备战‘双十一’，在优惠力度、营销创新上相比去年更为吸引眼球。”他说。

梅逸转而谈及安化黑茶，“从我所获得的信息来看，目前安化黑茶企业到今年为止80%都有触网，大部分企业试图通过电商带动品牌知名度，其中通过湖南黑茶网宣传产品的公司达到数十家，与湖南黑茶合作过的大企业已达5家，黑茶电商发展前景非常乐观。”他说。

电商行业普遍认为，随着电商市场的飞速发展，行业内专业化电子商务服务企业的出现，使今天的中国茶行业在电商化的转型



中迎来了最好的发展时机，尤其是2014年达到顶峰状态。

他认为，与白酒、大米、油等传统行业不同的是，茶作为日常消费品却并不具有明显的易损耗、易变质的自然属性，对运输、储存条件要求相对不高，而饮茶的人又具有一定重复购买率。这样看来，茶行业似乎更适合电子商务的生存模式。

(红)

植物蛋白饮料兴起

与碳酸饮料增长趋向放缓不同的是，植物蛋白饮料在近几年迅速兴起。2014年，植物蛋白饮料更火，多家企业开始瞄准进入这一市场，各品牌的核桃露、杏仁露、陈皮饮料等养颜、补脑、营养、健康等广告词也频频出现在消费者视野中。

在中国饮料工业协会十二五规划中，有这样的描述：未来五年，蛋白饮料的发展势头迅猛，比重将有所提高，以椰子、大豆、花生、杏仁、核桃等植物果仁、果肉为原料的植物蛋白饮料或将迎来高速发展期。

目前在国内饮料市场上，瓶装水、茶饮料由康师傅、统一等控制着绝对市场份额；碳酸饮料、果汁饮料市场则由乐乐这样的国际饮料巨头与本土巨头汇源占据……相对这些竞争门槛很高的红海市场，植物蛋白饮料的竞争激烈程度较低。

与其他几个主要软饮料板块，果汁、即饮茶、瓶装水以及碳酸饮料规模相比，植物蛋白饮料并不起眼，其中包含的椰汁、核桃乳、杏仁露等子品类规模更小，基本都在100亿以内。但由于近几年的增长情况看，市场空间巨大。

事实上，作为饮料主流品类之一的植物蛋白饮料在十几年的发展过程中，并未出现一个市场占有率呈绝对优势的品牌，相对于瓶装水、茶饮料而言，这个市场的格局还有待书写。预计随着国人健康意识的不断增强，植物蛋白饮料有望迎来新的发展契机。不过饮料行业竞争十分激烈，已经进入消费者需求主导时代。植物蛋白饮料企业或许在产品、品牌、营销、渠道等多方位首先建立支撑基础，才能帮助所谓“小而美”的细分行业得到发展，也才能受益于行业成长。

(李骞)

厂商否认 牛奶包装代码 才是“真正生产日期”

近日，有网传文章称，牛奶包装的生产日期后有一组由英文和数字组成的暗码，它才是“真正的生产日期”。文章以“080510HDC8H”为例进行说明，“080510”代表牛奶“公开”的生产日期是2008年5月10日，其后两个字母按英文字母排序依次代表年、月，“H”“D”分别在英文字母排序中列第八、第四，因此“HD”表示2008年4月，而第三个字母和数字代表具体日期，A1—A9表示1—9日，B0到B9表示10—19日，以此推之，“C8”代表28日，因此该牛奶的实际生产日期为2008年4月28日，这样做的真实目的在于“延长”保质期，避免因牛奶上架时间短造成厂商经济损失。那么，事实真的如此吗？

记者就此进行调查。首先从市面上销售牛奶的包装上看，部分牛奶生产日期并未如网络传言那般标注，比如三元袋装早餐奶包装上的生产日期标注为“20140825”，上市日期为“20140825J”，后面没有所谓的长串“暗码”。

而对于部分牛奶标注有长串暗码的，其含义究竟为何？记者分别致电了三元、蒙牛、伊利等国内主要牛奶生产厂商的客服人员。

据三元牛奶客服人员介绍，生产日期后标注的是机器号和生产厂家代码号，虽然它和生产日期打印在一起，但二者没有直接关系，它主要是用来区分牛奶是由哪个生产厂、生产机器生产，以明确相关责任人。

蒙牛牛奶客服人员以蒙牛特仑苏牛奶包装上“2c20140614BU08M”的标注为例做了具体说明，“生产日期前面的2c是一个产地代码，代表是在张家口市生产，生产日期后面的BU08M是企业内部区分产品的批次号。我们全国有很多工厂，每个工厂又有多条生产线，那么产品是由内部工厂的哪一条生产线出来的，我们要做一个区分。”

而伊利牛奶的客服人员也表示，生产日期后标注工厂车间、机组等信息，主要是为了明确货源，便于内部查询，规范企业现代化管理。

对于此类“揭秘”，多位客服人员都表示，希望大家不信谣、不传谣。

(孙振 段宗宝)

企业农业化 究竟为了啥？

几十年前，毛主席说：“农村是个广阔的天地，在那里是可以大有作为的！”于是，广大青年带着理想踏上了上山下乡的征途；几十年后，随着政策的引导、中国农业产业化不断发展以及企业转型多元化的需要，一些企业家们自发地“务农”，跨界合作、资本融入、技术扶持等等的词汇频繁地出现在各种公告、新闻当中。

就在近一个多月，又一大波企业争先恐后地进军农业：8月26日，恒大高调宣布进军现代农业及畜牧业；8月25日，乐视宣布推进生态农业战略，推出电商平台“乐生活”，主攻生鲜类产品，并称将自建物流体系；8月20日，中联重科斥资21亿元并购奇瑞重工，进入农业机械行业；8月4日，江淮动力发公告称拟以11400万元购买上海农易信息技术有限公司，将公司业务将切入到农业信息化和物联网应用领域；8月1日，天泽信息携手拓佳丰圣拟在精准农业等产品和服务方面进行合作；7月30日，知名众筹平台众筹网进军农业众筹领域……

8月28日，德勤中国在最新发布的中国农业发展趋势报告中指出，中国农业领

域的PE/VC并购投资于2010年达到近年来峰值。自此，农业产业加速被放大、被细分，企业进军的方向也日益精准，农业产业的“蓝海”也在日益变“红”。

互联网时代有这样一句信条：“只要站在风口，猪也能飞上天”。风向哪里，猪就飞向哪里。对于进军农业的企业，政策的“风”是“猪”选择站在风口的原因和飞上天的关键。

自2004年起至今，中央连发11年关注三农的中央一号文件，似乎是向企业家们吹响了强有力的集结号。特别是，2008年、2012年、2013年三年的“一号文件”，分别关注农业基础设施、农业科技创新以及现代农业方面的内容。

一位工信部的负责人告诉记者，从产业角度讲，对于跨界的企业和资本，政策红利主要体现在两个方面：第一，跨界入农可以使企业进行多元化的发展，对于制造企业可以有效地开展全产业链的发展，从全价值链的提升找到切入点；第二，借助政策，在工业用地日益紧张的今天，企业或资本可以有效地占有土地资源及相关资源。

然而，这样的跨界入农是否真正有利于农民、有利于农业发展？农业部的分析人士表示，仍有待商榷。企业和资本跨界入农，可以带来资金、技术以及先进的管理理念；然而，企业家和资本是趋利的，跨界进入农业是否会跟农民抢利润、是否真正的有利于农业的发展，这些问题仍然有待进一步研究。

中国农业科学院研究员王瑞波曾表示，制约投资农业的因素主要有三：其一是农业企业多分布在偏远地区，对人才的吸引力不高，从业者素质还有待提高；二是农业是个重资产行业，不论是种植业还是养殖业，对资金、土地、人员的需求很大；三是农业企业往往品牌意识淡薄，而没有品牌的产品最后只能被成本拖累致死。

进军农业是否真的逢时？对于这样一个周期性较强的产业，跨界入农需要深耕的勇气和毅力，追求短期回报显然难以实现。运动式的、跟风式的跨界入农势必伤害农业发展、伤害企业自身；相反，这一次的“上山下乡”更像是一个企业家们表达理性、彰显成熟的最好时机。

(芦超)

奶源价腰斩 奶粉促销走量仍艰难

记者了解发现，在今年国际奶源价同比腰斩的一片大好形势下，不少奶企加大生产卖力促销，但市场反应寡淡，“走量”艰难。

之下想赚盆满钵不容易。业界专家预计，年内价格难反弹，销售难变旺。此外，受恒天然乌龙事件、发改委反垄断调查等影响，达能在中国的明星品牌多美滋市场占有率下挫，且直到今年二季度，以中国等为首要市场的奶粉业务销售额同比出现9.2%的大幅下滑。

达能奶粉销售大举下滑

日前公布的法国达能集团2014年上半年财报显示，其以中国为首要市场的婴儿营养品业务(奶粉业务)，净销售额增长同比下降6.4%至23.83亿欧元(约合人民币197亿元)。此外，2014年第二季度奶粉业务销售额下降9.2%，销量降低了7.9%。财报显示，由于亚洲市场受挫，上半年达能营运利润率为11.27%，下跌159个基点。

达能称，业绩下滑主要是遭受了恒天然乌龙事件以及急剧上涨的牛奶价格所致。

多美滋去年在中国可谓进入多事之秋，还卷入了发改委针对奶粉企业的反垄断调查风波中，市场销售造成不小影响，中国市场份额跌落第一名宝座。据AC尼尔森数据显示，2014年1月份，多美滋市场占有率为去年同期11.5%跌到3.6%。

对此，乳业研究员宋亮认为，达能战略调整后，其明星产品已在中国开始推广，恢

复市场份额或在一两年之内。

奶粉促销走量仍艰难

“实际上本来奶企是寄予了很大希望在今年抢占市场份额以及多赚利润的，因为国际奶源价格同比遭腰斩。去年最高峰时大包粉卖到5.7万元/吨，今年也就维持在2.5万元/吨上下。除此以外，包括乳糖等价格也在走低。”日前乳业专家王丁棉接受记者采访时表示。

但实际上，记者了解得知，今年上半年业绩除了伊利、蒙牛、光明等几家巨头之外，很多奶企都还是乏善可陈。“上市公司纷纷报喜，没上市的很多还在猛销库存，因为贪图原料便宜，所以不少企业都加大生产，想薄利多销占领市场，但问题也来了，市场需求并没有回暖，促销做多了反而难以恢复正常。”王丁棉称。

记者在京东商城留意到，目前包括成人奶粉、婴幼儿配方奶粉等，多品牌多种类奶粉都在参与不同程度的促销减免或买赠活动，相较价格高高的在的婴幼儿配方奶粉而言，成人奶粉促销力度更大。而据超市某品牌一位促销员告诉记者，近期优惠活动非常多，但销售依然平静，并没有出现想象中的逢低入手囤货现象。

“市场销售难走量源于多种因素，其中之一就是婴幼儿配方奶粉虽属刚需，但宝宝胃口没法增大，不可能因为促销就多喝奶；成人奶粉、液态奶等面临市场竞争激烈、消费习惯难因促销而改变等现实状



况。”一位业内人士表示。

业内观点 年内价格难反弹

王丁棉告诉记者，业界有一些声音认为奶源价或会触底反弹，但他了解分析认为，年内价格难有大的反弹。“不少大包粉经销商去年底下的订单、今年初入手的原料奶，到现在还没有消化完全，即使价格倒挂也只能逐渐出货，估计市面上原料奶全部消化完必须到年底了，而且目前国际奶源价格也比较稳定。相应的，奶粉终端价就没理由上涨，再加上国家监管部门盯着奶粉涨价，所以没有企业敢涨价。

(涂端玉)

民族品牌隆力奇何以铸辉煌

著名管理大师杰克·韦尔奇曾说，任何行业，只把眼光盯住龙头老大。在群雄逐鹿、竞争惨烈的中国日化行业，民族企业做到这点实属不易。而民族日化巨擘隆力奇将此奉为圭臬，不仅要成为行业翘楚，还要冲出国门，引领民族工业参与国际竞争。

从捕蛇养蛇为业到蛇油护肤霜连续9年销量全国第一；从一家村办企业成长为民族日化巨擘；从扎根本土、中国制造到走向世界、打造“中国创造”的世界级品牌，几近而立之年的隆力奇步履稳健，铸造了一个又一个民族日化品牌的传奇。

隆力奇发展之路可看做是中国日化企业凤凰涅槃的缩影。经济全球化浪潮中，生产要素以空前的速度和规模在全球范围内流动，任何一个行业都难以独善其身。当外资开始大肆涌入中国的时候，日化行业

遭受了巨大冲击，许多优秀民族品牌消失，中国企业在这一轮浪潮中损失惨重。日化用品技术含量较低，消耗快，可替代性强，在这一行业的表现如何更能体现出一个公司真正的竞争力。

总结隆力奇的成功之道，可归纳为三点。第一，是持续的坚守。坚守是一种勇气、一份情怀，一份振兴中国民族日化的使命感和责任感，面对外资并购狂潮，隆力奇28年的坚守值得尊敬，在辉煌的同时也成就了自己的事业。

其次是优质低价，抢占市场。“得民心者得天下”。隆力奇的目标是“让中国95%的老百姓可以买得到、用得起我们的产品”，让更多老百姓得到实惠。“实至名归”策略并没有降低隆力奇的品质，反而成为抢占市场的杀手锏。

第三是走科技创新之路。这种创新体现在技术和管理两个方面。隆力奇以投资建立大型厂房为基础，以与各大院校联合建立产品研发中心及技术研发平台为积累，以积极引进世界科研人才为驱动，以逐年提高研发费用为保证，建立了从实验室生产到产业技术成型的自主创新体系，成为隆力奇从容应对市场变局、取得市场竞争优势的制胜法宝。同时，隆力奇积极实施授权管理、预算管理、信息化管理等项目，为隆力奇的创新注入了行之有效、与国际接轨的运营模式。

打造走向世界的民族品牌，是时代赋予中国企业的使命，也是每一位企业家都具有的“筑梦情怀”。相信在不久的将来，以隆力奇为代表的中国本土日化产业群体一定会再次崛起。

(胡可璐)

新闻集装箱

●据新华社新华视点微博消息，安徽阜阳市黄冈实验中学校长李峰已被就地免职，同时对涉事的阜阳十中相关负责人给予行政警告和行政记过处分。颍东区市场监督管理局已启动立案调查程序，并对该校处以10万元行政处罚，同时会同区教育局即日起进驻该校，现场指导学校食堂整改至完全规范。安徽省阜阳市一名高二学生日前在学校食堂的餐碟里发现一只死青蛙，被当地媒体报道后引起关注。该校校长接受媒体采访称：“学生太多，吃到虫子在所难免。”

●近日，国家食品药品监督管理局发文提醒消费者：不要购买无中文标识的由韩国CJ公司生产的解酒饮料“肯迪醒”，其属于假冒产品，公告表示这些产品有夸大宣传具有解酒提神的功效。此前，无中文标识的“肯迪醒”因为来源不明而在国内各地下架。对此，韩国CJ公司发表声明称：贴有中文标签标识的“肯迪醒”才是依法进口的健康饮料。我国《食品安全法》规定，进口食品应当贴有中文标签、中文说明书、原产地以及境内代理商的名称、地址、联系方式。没有中文标识的“肯迪醒”未经出入境检验检疫部门审批，来源不清，可能属于假冒产品，存在较大安全隐患。“肯迪醒”官方微博对正宗进口产品进行了解释：产品贴有中文标签，瓶盖上有“肯迪醒”中文字样，瓶身上印有“原装进口肯迪醒”、“轻松应酬”等中文字样，此外还标有出口商及进口商地址等信息。

●近日德国汉堡的行业刊物《油世界》称，因农户转播玉米，今年中国大豆播种面积将减少7%，降至22年来的最低水平，而玉米播种面积或增至创纪录的水平。今年玉米产量和进口量均将出现下滑。今年7月—8月份，我国辽宁、吉林、河南等地区遭遇严重的旱情。据国家粮油信息中心报告显示，2014年中国玉米产量可能比上年减少2.2%，这将是2010年以来首次下滑。今年1月—7月，我国玉米进口量为146.5万吨，仅为2013年进口量的45%。减少的主要原因是，在不到一年的时间内，退运了来自美国的125万吨MIR162转基因玉米。全国杂交玉米制种量大幅下降，由此带来库存量从高位回落，种子价格有望进入新一轮上涨周期。数据显示，今年全国杂交玉米制种面积在295万亩，降幅达到23%。除了个别因特色品种外，全国杂交玉米种子企业制种面积均有较大幅度的下调。

●在9月15日第十二届全国种子信息交流暨产品交易会高峰论坛上，全国人大法案室副主任张福贵表示，“种子法修订草案已提前完成征求意见工作，最早将于明年4月提请全国人大常委会审议。”历时4年的修法进入尾声，新种子法出台在望。据悉，此次种子法修订草案将新增新品种保护和种企发展扶持措施两个章节。在制种量下降带来库存高位下滑、新种子法、品种审定绿色通道等政策的推动下，种业有望步入新一轮景气周期，为登海种业、万向德农、隆平高科等龙头企业带来优势品种的量价齐升。

●9月16日，举报沃尔玛使用过期原材料制作熟食、煎炸用油“一个月不换”的一个多月后，沃尔玛深圳洪湖店4名员工等来的不是企业的道歉，而是自己的解聘合同书。深圳沃尔玛洪湖店的“黑油”事件始于今年8月7日，举报人通过视频举证该店煎炸用油“一个月不换”，以及涉嫌用过期肉等原材料制作熟食等问题。还有员工证实确实存在使用过期食材及长虫大米的情况。一个多月后，沃尔玛对举报人的解聘决定。记者了解到，沃尔玛对举报人的解聘缘由为其行为“严重违反公司规章制度，同时给公司造成重大损害”。看来本是打假的“正义斗士”，却保不住自己的一纸聘书。

●“2014俄罗斯莫斯科国际食品展览会”于9月15日在莫斯科正式开展，羊楼洞茶业股份有限公司应邀参展，为展会带去了中国茶的味道。这是羊楼洞茶业首次出国参展。为了更好的向国际友人展现羊楼洞的形象与实力，参展团队携带了诸多富有代表性的羊楼洞茶叶产品。此外，专门针对俄罗斯等国市场开发的“国粹·名茶”系列产品，也在本次展会上正式亮相。这是羊楼洞茶业继今年6月在俄罗斯取得丰硕经贸成果以来的又一次重大活动。它将近距离的为俄罗斯友人展示羊楼洞茶业的企业形象，让更多的俄罗斯友人感受羊楼洞茶的独特魅力。

●日前，第三届“国饮杯”全国茶叶评比结果揭晓，浙江开化县京红家庭农场选送的源头牌开门红和浙江源头茶叶专业合作社选送的源头牌开化白茶榜上有名，喜获本次红茶类一等奖和白茶类一等奖。“国饮杯”全国茶叶评比是由中国茶叶学会组织的全国最权威的茶叶质量评比活动之一，其评比程序非常严格，社会关注度较高。与“中茶杯”等全国有影响力的茶叶评比不同的是，“国饮杯”的参评